

# 常州经开区:项目“加速跑” 集聚“金”动能

□ 记者 徐千翕

金秋是收获的季节，9月至10月，伴随着2023中国常州科技经贸洽谈会系列活动的举行，常州经开区一批优质项目和基金实现签约，宋剑湖论坛迎来八方来宾，园区更新如火如荼，总部经济蓬勃发展……这片土地上，处处是机遇——



重点项目集中签约

## 50余个项目集中签约 新能源产业异军突起

本届科技经贸洽谈会期间，常州经开区集中签约总投资超235亿元的重点项目50余个，其中新能源及相关产业项目13个，为全市打造新能源之都增添夺目亮点。

中天新能源汽车零部件产业园项目是本次集中签约中投资体量最大的项目。“总投资约50亿元，建成后将招引各类新能源汽车零部件、高端智能装备及零部件等战略性新兴产业。”中天钢铁集团有限公司执行董事、副总裁周国全说。

常宝新能源车用精密项目聚焦新能源汽车零部件领域，总投资约5.2亿元，建成后将形成年产新能源车用精密管5万吨的生产能力。“计划打造全球领先的车用精密管智能工厂，达产后年销售额预计新增5.2亿元。”常州常宝精特钢管有限公司总经理戴建冬对企业未来发展充满信心。

9月26日在遥观镇奠基的中车新能源风电传动系统产业化基地项目，一期投资额约10亿元，达产后将形成新增年产1800台3~12兆瓦风电齿轮箱批量的生产能力。“公司将混合所有制改革后的第一个项目投入风电装备领域，是践行国家‘双碳’战略的重大举措，也为企业与地方发展找到了战略契合点。”中车戚墅堰所党委书记、董事长王成龙说。

除中天钢铁、常宝钢管、中车戚墅堰所等本土企业增资扩产，鸿钜新能源锂电精密零部件项目、大前大型高速五轴加工中心项目等外资项目也纷纷花落常州经开区。

江苏鸿钜新能源科技有限公司总经理解亚千十分看好常州经开区的营商环境：“这里现代产业体系完备、对外开放程度高，我们计划在此打造鸿钜控股集团的中国总部，推动新能源锂电精密零部件项目和锂电专用特种涂料项目齐头并进。”

常州经开区投资促进局局长殷清介绍，此次签约和奠基的新能源项目主要集中在风电传动系统、新能源汽车零部件等领域，有利于打通上下游产业链，与常州经开区绘制的“四特三新”产业图谱十分吻合，“我们已出台‘招商引资体制机制改革28条’，围绕基金招商、产业招商持续发力，强招商促增量、抓项目促增长。”殷清说。

## “资本链”激活“产业链”，双向奔赴聚势共赢



宋剑湖论坛

随着资本市场“常经开板块”的崛起，越来越多的本土科创企业获得青睐，产业与资本实现双向奔赴、聚势共赢。

经洽会期间，常州经开区引入光速光合资本，设立首支QFLP基金，总规模达4000万美元。“基金将配合和支持产业发展，协助绿色低碳科技、汽车电子、光电领域项目的有效推进与落地。”东方投

资控股有限公司董事长刘明明说。

力中投资、大运河文旅发展基金、中比基金3家投资机构（基金）与宏亿精工、慕林智造、龙鑫智能装备3家常州经开区本土科创企业集中签约。

“新厂房位于遥观镇大明路一侧，占地约100亩，计划打造汽车零部件工厂，基金投资7500万元，将助力我们

实现产业升级。”江苏宏亿精工股份有限公司董事会秘书吴铭说。

“中国当前经济形势和发展潜力”“新能源产业现状与前瞻研究”……在9月21日举办的第六届宋剑湖论坛上，常州经开区邀请知名经济学家、能源专家，聚焦汽车电子、新能源、生命健康三大主题，带来6场深度演讲。

“我区已连续6届举办宋剑湖论坛，作为区域投资信息交流、金融资本对接的纽带；连续开设41期宋剑湖商学院培训班，针对企业家、创二代、财务总监、董事会秘书等不同人群建设多层次培训体系，涵盖投资并购、公司治理、股改上市等多类别内容。”常州经开区科技金融服务中心主任彭佳元说。

吴铭是宋剑湖商学院的忠实粉丝，多次参加商学院的总裁班，“在培训课上结识了专家学者，学习了股权激励等多方面内容，帮助我第一时间获得了行业前沿信息。”

## 楼宇经济攀高逐新，城市框架全面拉开



科技金融中心建设现场

“我们郑重承诺，全区各级各部门将以标准‘顶格’、状态‘满格’、服务‘升格’的姿态，把企业当作自家人，把项目当成自家事，真正让企业投资在常经开、满意在常经开、收获在常经开。”在10月9日的重点项目集中签约仪式上，常州经开区党工委书记丁一一说。

一子落，满盘活。优质项目的落地，让常州经开区大力推行的园区更新、东方新城规划更加“有血有肉”，楼宇经济、总部经济蓬勃发展，城市框架全面拉开。

威斯敦新能源特种涂料项目落户绿色涂料集聚区。“计划新建厂房1

万平方米，开展光伏、锂电行业涂料产品的研发和生产。”常州威斯敦粘合材料有限责任公司总经理张亮告诉记者，之前公司都是与代工厂合作生产，入驻园区后，将拥有自己的生产基地，加速研发成果落地。

德创光电新材料研发中心项目落户宋剑湖创新智慧港。“公司于2020年落户常州经开区，经过3年研发，今年实现了国家重点支持材料——异方性导电膜的国产化生产，计划投资1亿元打造2500平方米的光电新材料研发中心。”常州德创新材料科技有限公司董事长李德说。



绿色涂料集聚区效果图

随着常州经开区发起园区更新总攻行动，以绿色涂料集聚区、宋剑湖创新智慧港、东方数字经济产业园为代表的23个园区不断激活“造血功能”，为企业带来发展新机遇。

总部经济崛起，强者列阵，蓝图已现。9月21日，常州经开区科技金融中心开展现场推介活动，工商银行、太平洋产险、国泰君安证券等首批11家人驻机构集中签约，“金融总部”即将盛大启幕。

9月26日，江南实业集团总部大楼项目在常州经开区东方新城中央商务区开工，并与6家单位进行入驻签约。“规划建设一栋100米高度的塔楼及裙房，包含3.5万平方米的办公区域和1.5万平方米的配套商业。”江南实业集团董事长梅泽峰说。

10月9日，总投资15亿元的恒耐科创产业园二期项目签约，致力于打造集商务办公、研发生产基地、配套服务于一体的产业园。以恒耐集团为标杆，一批科技型中小企业将在此集聚。

不仅如此，横山博物馆二期、汉庭酒店、CU1958文化创意产业园等服务业项目也纷纷落户，以产兴城、以城促产。